

**[摘要]**不少代表问市长要钱，我今天提个给市长挣钱的建议。”5日下午博罗分组讨论刚开始，市人大代表陈涤城的一句开场白让会场一下子热闹起来。当日是惠州机场复航首日，陈涤城认为，这将给惠州今后发展总部经济迎来新机遇。

## 两会好声音

“不少代表问市长要钱，我今天提个给市长挣钱的建议。”5日下午博罗分组讨论刚开始，市人大代表陈涤城的一句开场白让会场一下子热闹起来。当日是惠州机场复航首日，陈涤城认为，这将给惠州今后发展总部经济迎来新机遇。



大批写字楼为总部经济提供有效载体。梁伟春 摄

陈涤城说，惠州目前已经具备发展总部经济的条件，尤其是工业产业优势明显，如电子信息等支柱产业的产业链已经比较完善，可以当作发展总部经济的基础。而现在惠州机场已经复航，惠州联系国际、国内的交通优势进一步凸显，政府此时应该抓住机遇，将发展总部经济列入规划，吸引世界五百强、中国五百强以及上市公司的总部落户惠州。

“惠州机场目前主要还是以客流为主，无法全力支持机场的运转，发展总部经济后，那么每个月惠州能够有一些大型商务活动，如新产品发布会、董事大会、新闻发布会、年会等，将极大带动机场客流量，也能促进本地经济发展。”陈涤城的建议获得了现场不少代表的共鸣，有代表认为，惠州机场应该以货流为主，客流为辅，才能保障机场运营，而总部经济是一个突破口。

陈涤城继续说道，当前惠州不仅没有吸引到大企业总部落户，反而有些已落户的总部在往外迁，如雷士照明总部此前迁往重庆，“这是一个危险的信号，不仅要留住本地的企业总部，还必须出台政策吸引其他大企业总部落户。”

谈起相关政策，一位市人大代表补充道，惠州此前已经有相关政策出台，但目前似乎没有进展。记者了解到，去年1月份出台的《惠州市人民政府关于加快发展总部经济的意见》提出，到2017年，全市力争引进、培育和发展综合型总部企业达20家以上，职能型总部企业达40家以上，对于综合型总部每个企业最高可获得不超过500万元的奖励。

陈涤城认为，虽然已有政策出台，但关键在于落实，而实际上惠州发展总部经济的思路不够清晰，要建立一系列配套措施。

有专家分析，一个地方要吸引企业总部来落户需要具备以下几个条件：有相对完善的产业链；扶持企业长期稳定发展的政策；人文环境良好；交通便利等。惠州产业基础、人文环境、交通等方面优势明显，但城市影响力、辐射能力、高端人才、配套服务体系等方面还欠缺，今后应予以加强。

## 惠州总部经济谋略

自从2007年江北双子星的出现，惠州市区开始形成较为集中的商务写字楼群，到如今，在华贸、佳兆业、富力等一系列5A甲级写字楼的带动下，惠州写字楼已由产品形态进入到服务形态，大批写字楼为发展总部经济提供了有效载体。

此后，不少县区也开始实践，如2010年惠城区下发《惠城区加快推进总部经济发展实施意见》，计划用5至10年时间，基本形成总部经济区；同年，博罗县出台了《鼓励集团总部落户的暂行办法》，对总部落户博罗的大企业集团，给予最高可一次性享受专项落户资金3000万元。而仲恺高新区更是投资4.7亿元打造总部经济区，按照“企业总部区、科技孵化区、商务服务区、一站式服务区”四大功能区规划建设。